

Előfizetési díj:

Negyedévre... — 2 kor.
Félévre... — 4 kor.
Égész évre... — 8 kor.

Egyes szám 40 fill

HERKULES

SZERKESZTIK:

PÖRZSOLT JENŐ.

PORZSOLT KÁLMÁN.

Főmunkatárs: KÁRPÁTI BÉLA.

Szerkesztőség és
kiadóhivatalIX., Üllői-ut 119. sz.
földszint 2.Megjelen július és
augusztus kivételével
havonta kétszer.

Achilles Sport-Egylet
Aradi Korcsolyázó-Egylet
Budapesti polgári lővészegyes.,
Budapesti Torna-Club,
Beregszászi Korcsolyázó-Egylet,
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl.,
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet,
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet,
Debreczeni Torna-Egylet,
Fővárosi Vivó-Club,
Érsekujv. Vivó- s Torna-Egyes.,
Győri Csónakázó-Egyesület,
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Tornázó- és Vivó-Egylet,
Kolozsvári Athletikai Club

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,
Körmendi Athletikai Club,
Kunstmártoni Csón.-Korcs.-Egyl.,
Lévai Torna- és Vivó-Egylet,
Lőcsei Korcsolyázó Egylet,
Lőcsei Vivó- és Torna-Egyesület,
Magy. Testgyakorlók Köre,
Márm.-szigeti ifj. Torna-Egylet,
Magyar Uszó-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egyl.,
Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egyl.,
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl.,
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet,
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet,
Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület,
Ó-Budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Prizsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Korcs.-Egylet,
Rimaszombati Korcs.-Egylet,
Quarnero Csónakázó-Egylet,
Sátoraljai helyi Korcs.-Egylet,
Selmeczi Akad. Athleta Club,
Soproni Korcsolyázó-Egylet,
Soproni ev. főgymn testgy Köre,
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,
Szabadkai Torna-Egylet,

Szarvasi Korcsolyázó-Kör,
Szatmár-Németi Torna- s Vivóegy.
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet,
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet,
Székesfehérvári Korcs.-Egylet,
Szegedi Kerékpár-Egyesület,
Szászvárosi Athletikai-Club,
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet,
Temesvári Korcsolyázó-Egylet,
Torontáli Korcs.- és Hajós-Egylet,
Torontáli Athletikai Club,
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Ujvidéki Kerékpár-Egyesület,
Veszprémi Torna-Egyesület,
Zsombolyai Athletikai-Club

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A szabadban.

Mikor ezelőtt 30 esztendővel megindítottuk az iskolai testgyakorlásnak reformmozgalmát, a legelső elvnek azt hangoztattuk, hogy ki a szabadba; minden percze az iskolai tornaórának lehetőleg a szabadban töltsék. Erre a tornászok azt felelték, hogy a mi időjárás viszonyaink mellett, a vezetett statisztikai kimutatás szerint is alig nyílik alkalom tizszerhuszszor egy évben, mert másszor vagy esik, vagy havazik, vagy nagyon hideg, vagy nagyon meleg van; tehát a legegészségesebb, ha a fiuk a tornateremben tornáznak.

Olyan vitatkozó is akadt, ki nevetségessé tette az atletikát, mondván nagy bölcsen, hogy az csak kenyérkereseti, de nem nevelési testgyakorlat.

Most sem mondhatjuk, hogy általában a tanulók több időt töltenének a szabadban, mint a mindig egészségtelen tornateremben. A legrendesebb érv ez állapot mellett az, hogy nincsen játéktér, sőt még elég nagy iskolaudvar sincs.

Az igaz, hogy a fővárosi iskolákat még ma is úgy építik, hogy van ugyan szép torna-terem, de az udvar még a tornateremnél is

kisebb. Nagyon helyes volna a drága telek-árak miatt az iskolákat úgy építeni, hogy az egész telek fölött a tetők a játékokra alkalmasoknak készítették. Amerikában a háztetőknél egész versenyek folynak le a játékokban. Miért ne lehetne az iskolatetőket nálunk is úgy szerkeszteni, hogy a felesleges padlás helyett a kináló biztosan bekerített háztetők a gyerekeknek játszóhelyül szolgáljanak.

De az igazi játékterek azért csak maradjanak a réten! Ott, persze, mindjárt halljuk azt az ellenvetést, hogy nincsen a fővárosban elég szabadtér a játékok számára. Holott csak 4-5 év alatt is a labdarugás kedvelt sportjának több mint 10 nagy pályát csináltak. Maga a város, nagyon helyesen, átengedte több egyletnek területét, hogy ott a tagok játszhaszanak.

Ugyde egy pályánál sem kötötte ki a főváros, hogy rajta saját iskoláinak növendékei is játszhaszanak. Pedig az egyletek délelőttönként alig használják a pályákat.

De ki gondolhatná azt, hogy a állam és a főváros ne létesíthetne minden kerületben egy iskolai játékpályát: Ha az egyletek csekély erejükből a város telkein szép pályákat

kat tarthatnak fenn, talán a főváros is hozhatna annyi áldozatot, hogy satnya gyermekei a tornaórákat a szabadba tölthessék.

Mindezen panaszt most azért hangoztatjuk, ki tudja hányadszor, mert reménységünk van, hogy a fővárosnál hamarosan változni fognak a viszonyok.

A főváros lelkés polgármesterének, Bárczy Istvánnak az ifjuság testi nevelése már eddig is sokat köszönhet, de a mostani szándékától még többet várunk. Ugyanis azt akarja a polgármester, hogy a tanulók minél több időt töltsenek a szabadban a játékokkal és az edző, természetes mozgásu szabadtéri gyakorlatokkal. Hogy ezt a szándékát minél hamarább megvalósítsa, megbizta az atléta-szövetség leglelkesebb munkását, Sztankovics Szilárd drt. polgármesteri, hogy dolgozzon ki tervet, mely a szabadtéri mozgásoknak terjedését elősegítse. Biztosan tudjuk, hogy Sztankovics ismert erélye, határozottan szabadelvü felfogása a régi tornarendszerünkben új életet fog önteni, csak rendelkezéseire álljanak az eszközök melyek nélkül mit sem tehet.

Ugy, de Bárczy Istvánnak eddigi nagy alkotásai azt bizonyítják, hogy sem eszmékben sem anyagi áldozatokban nem fukar, mikor szép czélokért küzdelemben indul.

Örömmel várjuk tehát iskolázásunk hajnalát attól az időponttól kezdve, mikor tanítványaink a szabadban tölthetik idejüket, s nem kell a poros tornateremben a lelketlen német-tornának áldozni egészségüket.

Nők disztornája.

Nők és torna! A korbát, nyújtó s egyéb a torna fogalmával szorosban kapcsolatos szerek első pillanatban ellenszenvenessé teszik ezt a kapcsolatot: nő és torna, s ebért kár, hogy nem egész Budapest látta ezt a disztornát, amely megmutatta, hogy a torna nemesak való a nőnek, hanem egyenesen szükséges is.

Az Attila-utczai tornacsarnokot f. hó 3-án este hat órára előkelő közönség, élén a minden szépért, jóért és hasznosért lelkesülő Bárczy István polgármesterrel töltötte meg,

Pontosan, mint az tornászokhoz illik, hat óraker bevonultak a műsor első számának résztvevői, a leányok, hogy a svéd-rendszerű szabadgyakorlatokat bemutassák.

Fehér czipő, fekete harisnya, fekete szoknya, fehér matróz-bluz volt az igen tetszetős ruházatuk s hajjukban egy fenér szallag diszlett. Egy elegáns rendkívül szimpátikus megjelenésű fiatalember, Bajor Károly tornatanár vezette a gyakorlatokat, amelyek osztatlan tetszést keltettek. A jól megválasztott gyakorlatoknál már látszott a torna hatása, A svéd-rendszerű gyakorlatok az egész testmozgást eredményezik s egy-egy hátra-, vagy előrehajlásnál meglátszott, hogy ezeknek a lányoknak nics szükségük a belső szerveket elnyomorító füzőre.

Bordásfalon bemutatott gyakorlatok után egy kedves játékot — hol a harmadik? — játszottak, hol hangos derűtséget keltett, ahol a kis lányok ügyessége még a vezető tanárt is jól megugrasztotta.

Öszinte taps és elismerés jutalmazta Bajor fardozását, amikor a lányok elvonultak, hogy helyet adjanak a hölgyeknek.

Mindenki feszült kíváncsisággal tekintett az ajtóik felé, honnan jönniök kellett. Az ajtó feltárult és rugalmas léptekkel bevonultak a hölgyek.

Elöl egy szép, magas karsu lány s utána hosszú sorban azok a bátor hölgyek, akik vállalkoztak reá, hogy régi előítéletet leküzdjenek s megmutassák, hogy a nő és a torna, mily jó barátok.

Egymás után vonulnak be s bár kissé elfogódottak, de azért hibátlanul csinálják a felvonulást.

Mikor először elvonulnak előttünk, még nem tudjuk elégé értékelní vállalkozásukat s bizony, mi tagadás az arcok és alakuk érdekelnek. Így feltűnt, hogy egyik-másik hölgynek ezüstös szőke volt a haja, de mikor másodszor elvonultak előttünk s láttuk, hogy nem is szőke, hanem egészen komolyan ezüstös volt az, ami csillogott, bizonyos meghatottsággal vártuk a továbbiakat. Bély Mihály vezényszavára négyes sorokba álltak s amint elkezdtek dolgozni, már nem láttuk, szőkek-e vagy barnák, csak azt láttuk, hogy a nők tornázás apostolai s innen kezdve már csak a mozgulataik hasznosságát, czélszerűségét és hasznosságát láttuk.

Leírva érthetetlenek és unalmasak lennének ezek a gyakorlatok, bemutatva gyönyörűek és hatásosak.

A szabadgyakorlatok után négy tornapadot helyeznek el s mig ezt elvégzik, megfigyeljük a ruházatukat: fekete czipő, fekete harisnya, szoknya-bugyogó (pardon!) és fehér bluz, elől a budaiak B betűjével. A frizurák simák és egyszerűek, pedig hejh pedig voltak ott olyan hajkoronák és czopfok, amikből akármilyen nagy frizura kitellett volna.

A tornapad alacsony, talán 40 cm. magas, egyike a legegyszerűbb szereknek s mégis mily szép gyakorlatok hozzákapcsolásához alkalmas. Precizen, hibátlanul, bámulatos rugalmassággal dolgoztak a hölgyek s amint végignéztünk soraikon, mindig cssk azt láttuk, hogy ez a rózsás arcú bakfis-lány csak olyan komolyan

végzi feladatát, mint az az ezüstös haju hölgy, akinek gyermekei velünk együtt bámulják valamennyinek csodálatos friss mozdulatait és üdeségét.

A gyakorlatok után felhangzó zugó tapsvihar jelzi, hogy a hölgyek megnyerték a csatát, mert munkájukban a legszigorubb esztétikus sem talál kifogásolhatót.

Elvonulásuk alatt mindenki hálával gondol a budaiakra, kiknek agilitása a nőket e jelentős lépés megtevésére birta s gondolatban még be sem fejeztük dicséretünket, ime, máris újabb érdemüket hirdeti az a gyerekcsapat, mely Bajor Károly vezetése alatt bevonul.

Apró legénykék egész fehérben, kék övvel, a fehérsas-téri polgári fiúiskola diákjai, a budaiak növendéktagjai.

Négyes sorokban felállnak huszonnégyen s előtűnik a huszonötödik, az előtornász, Végh Gyula. Bajor vezényszavára a fiú elkezd dolgozni s a kezében tartott buzogányokkal bemutatja a gyakorlatot. Nem tudom, ott volt-e a mamája, ha igen, láthatta, mily osztatlan élvezetet szerzett derék fia, mikor egy zsonglőr ügyességével, egy oremű pontosságával végezte a gyakorlatot.

Újabb vezényszóra az egész csapat dolgozott s amint feszült a karjuk s emelkedett máris domboru mellkasuk látszott, hogy ezekből a fiukból erős férfiak lesznek.

A csinos előtornász az utolsó gyakorlatot mutatja s mikor elvonulnak, mindenki visszakívánja őket és derék mesterüket.

Ismét a hölgyek jönnek, de most már nem valamennyien, hanem csak a mint-csapat. Zenére mutatnak be szabadgyakorlatokat, de mert nem akarunk ismétlésbe bocsátkozni, majd a műsor utolsó számánál fogjuk a dicséret jelzőket elfogyasztani.

Addig, míg az utolsó számra sor kerül, bevonul Bajor Károly és kilencz budai tornász, ők már számos disztorna és tornaverseny diadalmas hősei. Bevonulásuk alatt a termet körülülő hölgytornászok ütik a taktust s aztán míg a férfi-mintacsapat dolgozik, ők jóízűen fogyasztják a szmokingos rendezők által garadával körülhordott Kuglereket. Sajnos, már az utolsó szám jön, ütem nélküli plasztikus szabadgyakorlatok zenére, vezetű Bély Mihály.

Sejtelmesen, halkán, lágyan szól a zene s egy pár üt m után megmozdul a hölgyek csapata. Mozgásuk csupa plasztika, csupa báj, pedig nem hódítani akarnak, csak előadni. És mégis hódítanak, meghódították az összes jelenlévőket, megnyerték őket a nők tornászása nemes ügyének.

Szép volt és minden ízében nemes. Sehol egy szemet bántó mozdulat, sehol egy a jóérzést sértő momentum, mindeütt és mindenben csak őszinte elis-

merest keltő nemes törekvés, párosulva az izlés és finomság adta tökelylyel.

Kollár Lajos a budaiak elnöke, néhány szép, meleg szóval a megjelent közönség elimerésének kifejezést ad s ő köszöni megnyájunk nevében a szerzett élvezetet.

A Budapesti (Budai) Torna Egylet büszke lehet e disztorna sikerére és amikor befejezzük tudósításunkat, mégis szemrehányással fejezzük be. Ők azt hiszik, hogy az érdem, hogy zajtalanul, csendben munkálkodnak s szinte félrevonulva tesznek a testnevelés ügyének mérhetetlenül nagy szolgálatot. Hát ez tévedés. Síp, dob kellene ide s hadd szóljon a harsona, nemcsak azok a nők tudják meg, mily áldást jelent számukra a mai modern torna, kik véletlenül budaiaknak születtek s kiket valamilyen kapocs fűz a BBTE-hez, hadd tudják meg azok is, kik a duna másik partján laknak, hadd tudják meg az ország női valamennyien, hogy száz bajukon segíthetnek, ép testet, ép lelket nyerhetnek, ha követik a budai nők példáját.

Bárczy István polgármester ott volt, saját szemével látta, mily szép munkát végeznek a budaiak az Attila utczei tornaterem 301 négyzetméteres csarnokában. Ha lesz alkalma, megmondhatja a fővárosi bizottsági tagoknak, hogy mily okosan határoztak, amikor ennek a derék egyesületnek sporttelep céljaira átengedték a Széna-teret.

Az E.

Modern játékterek.

A játék történetének megírásában az emberiség csecsemőkorába kellene visszamenni, mert sohasem élt az ember játék nélkül. Az ősember csupasz magzatának játszni tevékenységéről a modern footballig meg a basketballig (ami az a lányoknak, ami a football a fiuknak) egy hosszú, bájos történet játszódott le; — igenis, bájos és elragadó, mert arról beszél, ami az emberi életben a legkellemesebb és a legártalmasabb.

A modern városi fejlődés azonban kirántotta a talajt a játék alól. Ott, hol én még longamétát meg török-magyart játszottam, felépült a parlament, az igazságügyi miniszterium palotája, meg egy egész Chikagó, melyek közt csak itt-ott hagytak mutatónak egy kis füvet.

És ha a mai gyermek, engedve játszni ösztönének, lop magának egy kis játékot a csábító zöld füvön, vagy ha labdája a poros utról — mint egyedüli játszóhelyéről, — a tilalmas drótkerítés mögé esik, már ott terem a szigorú szemű rendőr, a gyermekek e természetes ellensége, hogy az elvesztett labdáért cserébe a kis rebilisnek pár hivatalos nyaklevest szolgáltatasson ki.

Hányszor hallotta az ember, hogy saját szülői korholják magzatukat a „haszontalan játék“-ért.

kényszerítve őket, hogy időelőtti „maturus“-okká válva, mielőbb kivegyék részüket az élet sivár förgetegéből. Pedig ha tudnák az ily szülők, hogy mekkorát vétének! Mert nincs szánandóbb látvány, mint egy ifju-aggastyán, ki már husz éves korában életuntásgról beszél s öngyilkosságra gondol. Tulkorán érkezett fecske, februári kinyílt rózsa az ilyen praematurus, melyre rányomja kegyetlen sorsa a korai pusztulás bélyegét. Mert hisz az ingerek és csalódások évszázadokkal ezelőtt is ép úgy fennáltak, mint ma, csak hiányzottak a melegházban mesterségesen fakasztott korai rózsák.

Az a gyermek, ki „jobb nevelésnél“ fogva respektálja a játék-tilalmakat, agilis tevékenység híján növe fel, nem válhat munkabíró polgárrá; csak amolyan anyámasszony-katonája lesz az ilyenből, aki kellő önbizalom nélkül indul az életnek, — biztosan veszítve csatáját.

Az a gyermek pedig, ki a barátságtalan tilalmak daczára orozza magának az egészséges játékot, lassankint megszokja a törvényeket is csak olyanoknak tekinteni, amiket ki kell játszania. Ez a megszokás pedig gyakran nevel igazi gonosztevőt, mert a rossz ember tulajdonképen olyan jó ember aki csak rosszul fejezte ki magát.

Nyujts tehát alkalmat a gyerekebernek a szabad-játékra, hogy jól fejezhesse ki magát!

A szabad játék, a természetes mozgás hiánya, különösen az ugynevezett „kultur városok“-ban, félelmes testi és erkölcsi degenerálódásban mutatkozik. Csupa ész, csupa fej ily nagyvárosban mindenki. Tudóst művészt akarunk mi nevelni mindenikből, fiatalból, öregből, pénzért és ingyen, míg azt alig vesszük észre, hogy a görnyeteg lábak már-már roskadoznak sulyuk alatt! Quo usque tandem?!

Az ifju-bölcsek és a gyermek-bünösök aránytalan szaporodása mellett a közegészségi állapotok valójában riasztók.

Ezelőtt még 30—40 évvel a felnőttek is alig ismerték a fogorvost, a gyermekek pedig a fogfájást, — és ma, — fázom leírni, de megfigyelésből tudom, hogy a 6—10 éves gyermekek 85% a szenvedett már fogfájásban, és 70%-a járt már fogorvosnál. Erre a szomorú kis statisztikára csak azért hívom fel a közfigyelmét, mert, — lévén az egészséges csontképződés az egészséges vér indikátora, — fájdalmas bepillantást enged ez a szabad-játék nélkül felnőtt mai gyermekek egészségi állapotába . . .

Míg a németek a nagyvárosi élet e természetellenes állapotát a kötélràngatta gimnasztikával akarták segíteni melyben az egyes csoportok vezényletre végeznek lélekölő, gépies mozdulatokat, és míg a svédek a hasonlóan kétes értékű módszerük mellett esküdöztek, addig Amerikában a természetes szabad-játékokban ismerték fel azon legtökéletesebb testnevelő

eszközt, mely egyuttal a lélekben is igen sok jó és hasznos tulajdonságot vált ki. A szocialis együttérzés, a bátorság és lélekjelenlét, a hirtelen megfigyelés és gyors ítélet, az ambíció és a nemes, önzetlen versenyvágy felkeltése, a tehetség honorálása és a gyengébb segítése, — mindez óriási fölényt biztosít a szabad-játéknak a német és svéd rendszerek fölött, melyekért ma már legfeljebb pár ósdi tornamester tudhat lelkesülni.

Az első nyilvános játéktér pár amerikai emberbarát messzelátó és nemes lelkét dicséri, kik pénzáldozattól sem riadnak vissza, hogy korszakalkotó, flantrop ideájukat realizálhassák, hogy visszaadják a gyermekek-játékban az emberiség legdrágább kincsét: az egészséget.

Az első játéktér erdménye oly frappáns, az ezernyi boldog arcról lemosolygó vidám élet oly elbájoló volt, hogy nemsokára hatóságok, mint egyesületek, büszkén versenyeztek a játékterek feállításában.

Vajha nálunk is hamarosan követői akadnának ez isteni lelkeknek, az emberiség ez igazi jótévőinek!

Newyork és Boston jól indították teremtő munkájukat. Aranyszivü védnökeiknek sürgetése mellett, évről-évre növekedtek terjedelemben és gyarapodtak számban a nyilvános játékterek, hol szakképzett játékfelügyelők vezetése mellett, minkét nembeli gyermekek és fiatalok vidáman élhettek a jelennek és játszva edződhetnek a jövőnek.

A játéktéri mozgalom még fiatal s máris oly impozáns, melyről Amerika városainak szépen berendezett, számos játéktere tesz megkapó bizonyosságot.

Chicagóban milliókat érő egész háztömbök tűntek el a játék nevében a föld színéről, míg Newyorkban, hol egy négyzetkilométernyi területen százhuszezer lélek is lakik, a háztetőket rendezték be játéktereknek: ugyanakkor, mikor rólunk bécsi sógoraink azt állítják, — s talán nem is igazságtalanul, — hogy a Prater is a Belvárosba szeretnők hozni, „mert mily szépen telele lehetne ültetni — négyemeletes házakkal. . .“

Simaképü yankee-k és divatos Laey-k liftelnek csoportostul a felhőkarczolók tetején, hogy egy kemény dojlár leszurása ellenében, amugy istenigazában kijátszhassák magukat ez üde hegyi levegőben.

Szinte öröm nézni, mint rajzanak a demokrácia nagy intézményének, az iskolák tetejére a boldogságtól repekő apróság ezrei, hogy fehér, mint fekete yankee, mint bevándorlott, barátsággal keveredjék egy önzetlen köztársasággá, a szabad játék nevében.

Szóval: a játéktéri intézmény megszületett, hogy meghódítsa a világot. És bár sokára ért világhódító utjában mihozzánk, azért őszinte örömmel üdvözljük, mert már „itt van“!

Bizvást reméljük, hogy metropolisunk modern, lelkes vezetői, — összefogva a hálisútnak elég szép

számban levő flantropistáinkkal, — mielőbb megnyitják az első budapesti nyilvános játékeret, mely aktus igazán meg fogja érdemelni az oly sokszor érdemtelenül használt „korszakalkotó“ jelzöt.

Athletika. Torna. Vivás.

A Hivatásos Vivók Egyesülete Sztrakay Norbertért.

A HVE választmányi ülést tartott, amelyen a tagok teljes számban jelentek meg. Fodor Károly elnök indítványozza, hogy Mészáros Ervin bajnok azon eszméjét, hogy a Vénfiuk Vivóklubja Sztrakay javára vivóakadémiát rendezzen, elsősorban a HVE nek kell megvalósítani. A választmány egyhangú lelkesedéssel fogadta elnökük indítványát és elhatározta, hogy önhibáján kívül öregségére szükségbe jutott társuk javára rendkívül fényes keretben vivóünnepélyt rendeznek. Az indítványhoz hozzászóltak Czenker, dr. Gerentsér, Gerevits, Lovas, Sóna, Schlotzer és Sztankay mesterek. Mindegyiknek volt egy-egy jó eszméje, amelyek egyesítése, kétségtelenné teszi, hogy ez az ünnepély lesz az idény legérdekesebb és legszebb vivó-sporteseménye. Az ünnepély a Vigadó nagytermében lesz, a napokban megállapítandó időpontban. Ugyanakkor fogják a tavaszi mesterverseny napját is meghatározni és nyomban kiírják a versenyt.

Vén Fiuk Vivóklubja most tartotta évi közgyűlését hagyományos fénynyel és ünnepséggel. A klub elnöke, herczeg Windischgraetz Lajos nyitotta meg a közgyűlést, üdvözölvén a megjelent előkelő társaságot. Az évi beszámolót a klub igazgatója, Jencs Árpád szavazatos tartotta. Egyhangú lelkesedéssel újra megválasztották elnökké herczeg Windischgraetz Lajost, akit Altorjay Imre tábornok köszöntött. Alelnökök lettek Altorjay Imre tábornok, erényi Ullmann Gyula és Gyérey Richárd, Malonyay Dezső tiszteletbeli alelnökké választott meg. Az igazgató választmányba beválasztottak: dr. Nagy Sándor főtitkár, dr. Balogh Ferencz, Benedek Dezső, dr. Benyovits Lajos, dr. Berend Miklós, dr. Domony Móricz, Erwin Kálmán, Forray József, dr. Hajdu Marcell, dr. Hazafi Lóránt, Jencs Árpád, báró Kornfelg Pál, dr. Márffy Mantuánó Rezső, dr. Nagy Béla, dr. Pajzs Gyula és Pajzs Aurél, dr. Paulikovics Elemér, dr. Schwarcz Tibor, Stark Antal, Strasser Lajos, Strausz Pál, Vajda Imre, Wodiáner Artur és Zilahy Dezső. Végül köszönetet szavaztak az elnöknek a versenydíj adományozott serlegért, hasonlóképpen erényi Ullmann Gyulának. A közgyűlés után bankett volt, amelyen herczeg Windischgraetz Lajos, Ullmann Gyula, Jencs Árpád és Heteés Antal ügyvéd mondtak pohárköszöntőt, köztük Gyérey Richárd, aki a klub felvirágoztatása érdekében fáradságot és áldozatot nem ismerő előzékeny mesterére, Fodor Károlyra és Sztankay Sándorra emelte poharát.

A Pannonia Evezős Klub f. hó 2 án tartotta XVI. évi rendes közgyűlését, a Katona-féle vendéglő külön

termében. A közgyűlésen, amelyet gróf Károlyi József a klub elnöke, vezetett, a klub tagjai közül majd százan jelentek meg. Gróf Károlyi József nagy lelkesedéssel fogadott elnöki megnyitóját után dr. Zádor Béla titkár és Ábray Zoltán igazgató előterjesztették a választmány jelentését, amelyben a klub 1911. évi működésének eredményeiről számolnak be. A klub az elmúlt évben úgy a csapatversenyek, mint a tura-evezés terén jelentős sikereket ért el. A versenyeken husz indulásra 13 győzelmet, a tura-evezésben pedig 129 tag 6645 indulásra 67679 kilométert evezett meg. A tura-evezésben a legszebb eredményt Veszely Jakab érte el 3578 kilométerrel, az indulások számát tekintve pedig Wick Lajos 255 indulással, 2000 kilométeren felül evezett. Az 1911-ben elért kilométerszám nemcsak a klub, hanem a magyar evezős sport történetében is rekordot jelent. Fennállása óta, tizenhat év alatt 149 győzelmet, 59 végleg megnyert díj és 10 időlegesen védett vándordíj, meg 70 diszoklevél jutott az egyesület tulajdonába. A pénztári jelentésből kitűnik, hogy az egyesület vagyona 43.416 korona. A jövő évi költségelirányzatban versenyrendezésre 4000 koronát, építkezés törlesztésére 6000 koronát, az egész évi költségére 29.094 koronát irányoztak elő. A pénztári jelentés és a számvizsgálók jelentése után a közgyűlés a választmánynak és a tisztikarnak megadta a felmentvényt és az 1912. évi költségvetést elfogadta. Ezután a tisztújítás következett. A tisztikart és a választmányt a közgyűlés a következőképpen alakította meg: Elnök gróf Károlyi József; alelnök: dr. Kiss Ernő; igazgatók: Ábray Zoltán, dr. Kirchknopf Ferencz; titkár: dr. Zádor Béla; ügyész, háznagy: dr. Delhaes Rignad; pénztáros: ifj. Mazer Ferencz; ellenőr: Lindmayer Géza; mérnök: Jamoiczky Kálmán; orvos: dr. Záborszky István; művezetők: dr. Madzsar József, Németh Ernő, Pirmann Gyula, Sajóhelyi Zoltán, Wick Lajos; jegyők: Baumgarten Mihály, ifj. Bernhardt Károly, Takáts István, Tölgyessy László. A választmány tagjai lettek: Hautzinger Sándor, Martin István, Stura Hugó, Weimess Marián, Cristofoli Olvino, Faubel Gusztáv, Gollowitz Mihály, dr. Horváth Elemér; választmányi póttagok: Jesze Kálmán, Jordán Dezső, Mösser József, Koch Károly; számvizsgálók: Halász Tibor, Krempels József és Páris Gyula. A közgyűlést hatvan terítékű társasvacsora követte, amelyen gróf Károlyi József elnököt ünnepelték.

A MTK ifjusági kezdők mezei versenye. A MTK f. hó 3 án d. e. rendezte ifjusági kezdők mezei futóversenyét a MTK. pálya mögött fekvő katonai gyakorlóterén. A verseny terepe igen szerencsésen volt megválasztva, mert a verseny elejétől végig látható volt s így az a nagy számban megjelent közönségnek szép és élvezetes képet nyújtott. A győzelem pálmájáért nem kevesebb, mint öt egyesület csapata vette fel a küzdelmet.

Maga a verseny szenzációs meglepetéssel végződött. Mindenki a MTK. vagy MTE. győzelmét várta

s győztek a MAC. derék ifjai, kik önmagukat felülmúló küzdőképességről tettek tanubizonyságot.

Egyénileg a kis Biák győzött, győzelemre vivén a munkások piros dresszét. Biztos fölényrel győzött Biák, nagy kvalitásokkal áruva el s győzelme általános szimpátiát keltett. A verseny nagy favoritja, Lukács, kinek érdekében szoritották meg az indulási jogosultságot, tizennegyedik lett, ugyanezen sorsra jutott klubtársa Sátor is, kinek Biák képességei előtt szintén meg kellett hajolnia.

Feltűnést keltett a MTE. csapatának gyenge helyezése, de ezt menti azon körülmény, hogy egyik legjobb futója, ki nem sokkal rosszabb Biáknál, szombaton egy robbanás alkalmával súlyosan megsebesült, úgy hogy képtelen volt indulni.

A verseny rendezése igen jó volt.

A stockholmi olimpiád részletes programja.
Julius 6. (szombat.) Ünnepi megnyitás. Gerelyvetés (döntő), 10.000 méteres síkfutás előfutam, 100 méteres síkfutás előfutamok, 800 méteres síkfutás előfutamok.

Julius 7. (vasárnap.) Magasugrás selejtező, 10.000 méteres síkfutás döntő, 100 méteres síkfutás döntő, 800 méteres síkfutás döntő.

Julius 8. (hétfő.) Magasugrás döntő, távolugrás selejtező, 400 méteres stafétafutás előfutamok.

Julius 9. (kedd.) Súlydobás, 5000 méteres síkfutás előfutam, 400 méteres stafétafutás döntő, 1500 méteres síkfutás előfutam.

Julius 10. (szerda.) Rudugrás, súlydobás jobbkézzel, 5000 méteres síkfutás döntő, 200 méteres síkfutás előfutam, 1500 méteres síkfutás döntő futam.

Julius 12. (péntek.) Távolugrás döntő, diszkoszvetés jobbkézzel, 400 méteres síkfutás előfutam, 3000 méteres akadályfutás előfutam.

Julius 13. (szombat.) Helyből magasugrás döntő, diszkoszvetés balkézzel, 400 méteres síkfutás döntő, 110 méteres gátfutás döntő, 3000 méteres síkfutás döntő.

Julius 14. (vasárnap.) Maratoni futás 40.200 méter, 1600 méteres stafétafutás előfutam, Pentatlon első rész (100 méteres futás, távolugrás, súlydobás, magasugrás, 400 méteres síkfutás.)

Julius 15. (hétfő.) 1600 méteres stafétafutás döntő, Pentatlon második rész (110 méteres gátfutás, diszkoszvetés, rudugrás, gerelyvetés, 1500 méteres síkfutás.)

Megjegyzendő, hogy Stokkholmban két pentatlon kerül eldöntésre, melyek együtt képezik a dekatlont.

Köszönet és kérelem. Sztrakay Norbert beteg vivőmesterünk részére Kálmán Imre urtól 3 korona 80 fillér három korona 80 fillér érkezett. Az összeget elküldtük Sztrakaynak Krisztina-körút 34. sz. lakására. Kérjük olvasóinkat keressék fel az agg, beteg, magával tehetetlen mestert adományokkal. Nincs szebb emberi érzés a hálánál, erre pedig a spórt mai nemzedékétől érdemes Sztrakay.

VADÁSZFEGYVEREK

TELEFON

112-69



! Csakis elsőrendű gyártmányok !

Flobertek, pisztolyok, revolverek, sport,
utazási cikkek és távcsöveket

csekély havi törlesztésre

szállít

NOWOTNY J.

prágai fegyvergyáros budapesti telepe
Budapest, VI., Nagymező-utcza 21.

Kérjen főárjegyzéket!

TELEFON

112-69



A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK TÉLI MENETRENDJE.

A vonatok INDULÁSA Budapest keleti p. u.-ról.

Érvényes 1911 október 1-től.

Érvényes 1911 október 1-től.

A vonatok ÉRKEZÉSE Budapest keleti p. u.-ra.

Dél előtt				Dél után					
vonat-szám	óra	perc	vonat-neme	hová	vonat-szám	óra	perc	vonat-neme	hová
1110	5	45	sz. v.	f/Balatonfüred, \Tapolca	612	12	20	sz. v.	Arad, Tövis, M.-Sziget
310	5	50	>	Hatvan	1008	12	20	>	f/Zágráb, Fiume, \Bród, Sarajevo
22	6	20	>	Bicske	314	12	30	>	Hatvan
302	6	25	gy. v.	Ruttka, Poprad-Felka	10	12	35	>	Szombathely, Wien
8	6	40	sz. v.	Wien, Graz, Sopron	912	12	50	>	Ujvidék, Bród
1502	6	45	sz. v.	Kassa, Csorba	1504	1	20	gy. v.	Kassa, Poprad-Felka
1506	6	55	sz. v.	Kassa, Csorba	316	1	35	sz. v.	Gödöllő
1002	7	00	gy. v.	f/Fiume, Torino, Róma, \Pécs, Vinkovce	1304	1	40	gy. v.	Fehring, Graz, Arad, Bukarest
602	7	05	>	Arad, Brassó	604	2	00	>	Wien, Paris
906	7	10	>	Belgrád, Sofia	4	2	05	>	f/Sátoraljaújhely, \Lemberg, Kassa
402	7	20	>	f/Stryj, Lemberg, \Máramaros-Sziget	404	2	15	>	Kiskőrös
1302	7	25	>	Fehring, Graz, Triest	916	2	20	sz. v.	Hatvan
312	7	30	sz. v.	Gödöllő	318	2	20	>	Pécel
908	7	45	>	Belgrád, Sofia, Bród	320	2	30	>	Bicske
608	8	00	>	Arad, Brassó	26	2	30	>	Szolnok
406	8	10	>	Munkács, Lawoczne	512	2	40	>	Tapolca, Sarajevo
508	8	20	>	Kolozsvár, Brassó	1902	2	55	gy. v.	Ruttka, Berlin
1906	8	25	>	Tapolca, Eszék, Bród	304	3	00	>	f/Belgrád, \Konstantinápoly
306	8	35	>	Ruttka, Berlin	904	3	20	>	Paks
1706	8	55	>	f/Máramarossziget, \Stanislaw	1022	3	30	v. v.	Róma, Triest, Fiume
2	9	20	gy. v.	Wien, Sopron	18	4	25	sz. v.	Csorba, Kassa
24	11	55	sz. v.	Bicske	322	4	25	>	Gödöllő
				324	5	00	gy. v.	Arad, Tövis	
				514 ¹⁾	5	40	>	Miskolc	
				308	5	55	>	f/Győr, Sopron, \Szombathely, Wien	
				914	6	05	>	Gödöllő	
				1004	6	15	gy. v.	Nagykátá, Szolnok	
				510	6	15	sz. v.	Ruttka, Berlin	
				326	6	25	>	Szabadka, Topolya	
				328	6	40	>	f/Zágráb, Fiume, \Róma, Napoli	
				918	6	45	>	Kolozsvár, Brassó	
				516 ²⁾	6	55	>	Pécel	
				28	7	00	>	Hatvan	
				1708	7	10	>	Kunszentmiklós-Tass	
				16	7	20	>	Nagykátá, Szolnok	
				332	7	35	>	Bicske	
				1006 ³⁾	7	40	gy. v.	M.-Sziget, Stanislaw	
				1508	8	00	sz. v.	Győr, Triest	
				1908	8	25	>	Hatvan	
				334	8	40	>	Zágráb, Fiume	
				518 ⁴⁾	9	05	>	Kassa, Csorba	
				1306	9	15	>	Pécs, Bród	
				610	9	30	>	Gödöllő	
				1510	10	00	>	Szolnok	
				336	10	05	>	Győr, Graz	
				910	10	10	>	Arad, Brassó	
				1010	10	25	>	Kassa, Csorba	
				408	10	25	>	Pécel	
				12	10	50	>	Belgrád, Sofia	
				338	11	10	v. v.	Fiume, Napoli	
				614	11	25	sz. v.	Kassa, Lemberg	
				422	11	35	v. v.	Szombathely, Wien	
				330	7	05	sz. v.	Ruttka, Berlin	
								Arad, Debreczen	
								Kassa, Szerencs	

¹⁾ Nagykátától Szolnokig csak szombaton közlekedik.
²⁾ Csak bezárólag október 31-ig és február 15-től közlekedik.
³⁾ Csak szombaton közlekedik.

A vonatok indulása
Budapest-Józsefvárosról
Délután.

Dél előtt				Dél után					
vonat-szám	óra	perc	vonat-neme	honnan	vonat-szám	óra	perc	vonat-neme	honnan
339	5	10	v. v.	Berlin, Ruttka	323	12	10	sz. v.	Gödöllő
645	5	20	tszsz.	Debreczen, Nvárad	611	12	30	>	Bukarest, Arad
309	5	30	sz. v.	Hatvan	911	12	40	>	Ujvidék
1905	5	30	>	Bród, Eszék, Pécs	301	12	50	gy. v.	Berlin, Ruttka
609	5	45	>	Brassó, Arad	903	1	00	>	Konstantinápoly, Bród
909	5	45	>	Sofia, Bród, Belgrád	401	1	05	>	Sátoraljaújhely
19	5	55	>	Torbágy	7	1	10	sz. v.	Wien, Sopron
313	6	00	>	Pécel	601	1	25	gy. v.	Bukarest, Arad
17	6	05	>	Komárom	1	1	30	>	London, Paris, Wien
1707	6	15	>	Stanislaw, M.-Sziget	1901	1	40	>	Sarajevo, Bród
11	6	25	>	Wien	1301	2	10	>	Graz, Fehring
407	6	30	>	f/Lemberg, Kassa, \Máramarossziget	325	2	15	sz. v.	Hatvan
1007	6	50	>	Fiume	1501	2	30	gy. v.	Lemberg, Kassa
315	6	50	>	Gödöllő	327	4	20	sz. v.	Pécel
1505	7	00	>	Csorba, Kassa	329	5	25	>	Gödöllő
1305	7	10	>	Graz, Fehring	15	6	25	>	Győr
509	7	20	>	Brassó, Kolozsvár	3	6	35	gy. v.	Wien, Graz
919	7	25	>	Kunszentmiklós-Tass	507	6	40	sz. v.	Brassó, Debreczen
317	7	30	>	Gödöllő	421	6	55	v. v.	Szerencs
319	7	40	>	Hatvan	907	7	20	sz. v.	Sofia, Belgrád, Bród
21	7	45	>	Bicske	607	7	25	>	Bukarest, Arad
1003	8	00	gy. v.	Róma, Triest, Fiume	305	7	35	>	Berlin, Ruttka
1509	8	15	sz. v.	Csorba, Kassa	25	7	45	>	Bicske
1021	8	20	v. v.	Paks	405	8	00	>	Lawoczne, M.-Sziget
515	8	35	sz. v.	Bukarest, Kolozsvár	1009	8	05	>	Fiume, Bród, Pécs
321	8	45	>	Hatvan	1705	8	20	>	Stanislaw, M.-Sziget
13	9	20	>	Győr	9	8	45	>	Wien, Graz
307	9	25	>	Berlin, Ruttka	1507	8	50	>	Csorba, Kassa
1005 ⁵⁾	9	30	gy. v.	Fiume, Tapolca	27	9	00	>	Pécel
913	9	55	sz. v.	Szabadka	331	9	10	>	Pécel
5	10	05	gy. v.	f/Bruck-K., \Szombathely, Sopron	303	9	20	gy. v.	Berlin, Ruttka
409	10	20	sz. v.	Miskolc	29	9	28	sz. v.	Triest, Székesfehérvár
23	10	45	>	Bicske	1001	9	35	gy. v.	Róma, Fiume
605	11	25	gy. v.	Arad	603	9	35	>	Brassó, Arad, Stanislaw
				915	9	45	sz. v.	Kiskőrös	
				403	9	55	gy. v.	Lemberg, M.-Sziget	
				905	10	00	>	Sofia, Belgrád	
				1303	10	10	>	Graz, Triest	
				333	10	25	sz. v.	Gödöllő	
				517	10	35	>	Nagykátá	
				1503	10	50	gy. v.	Csorba, Kassa	
				1907	10	55	sz. v.	f/Vinkovce, Pécs, \Tapolca	
A vonatok érkezése									
Budapest-Józsefvárosra.									
Dél előtt.									
511 ⁶⁾	4	40	sz. v.	Tapiósúly-Tápiósáp					
513	5	00	>	Nagykátá					
311	5	50	>	Gödöllő					
917	6	17	>	Kunszentmiklós-Tass					

⁵⁾ Fiumérről. Agony-Pusztaszabolcsig csak bezárólag október 31-ig és február 15-től közlekedik.
⁶⁾ Csak hétfőn közlekedik.

A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK TÉLI MENETRENDJE.

A vonatok INDULÁSA Budapest nyugoti p. u.-ról.

Érvényes 1911 október 1-től.

Érvényes 1911 október 1-től.

A vonatok ÉRKEZÉSE Budapest nyugoti p. u.-ra.

Dél felé				Délután			
vonat- szám	óra	perc	vonat neve	vonat- szám	óra	perc	vonat neve
				hová			
152	5	15	sz. v.	164	12	05	sz. v.
122	5	25	»	714	12	10	»
154	5	35	»	1404	12	20	gy. v.
718	5	40	»	138	12	25	sz. v.
4102	6	10	»	4106	12	30	»
156	6	20	»	166	1	00	»
6502	6	35	»	168	1	30	»
102	6	50	k. ost. ex. v.	4114 ^{a)}	1	50	»
506	7	00	gy. v.	106	2	00	gy. v.
1402	7	05	»	504	2	05	»
104	7	55	»	126	2	10	sz. v.
158	8	05	sz. v.	170	2	15	»
708	8	15	gy. v.	4108	2	20	»
712	8	30	sz. v.	108	2	30	gy. v.
134	8	45	»	120	2	35	sz. v.
4104	9	05	»	704	2	40	gy. v.
114	9	20	»	722	2	45	sz. v.
160	9	40	»	6506	2	50	»
102	11	05	»	140	3	55	»
6504	11	15	»	174	4	10	»
116	12	00	»	716	4	30	»
				110	5	15	gy. v.
				142	5	20	sz. v.
				724 ^{b)}	5	40	»
				176	5	50	»
				128	6	00	»
				724 ^{a)}	6	10	»
				144	6	15	»
				724	6	35	»
				4110	6	40	»
				726	6	45	»
				1406	6	50	gy. v.
				130	6	55	sz. v.
				178	7	20	»
				728	7	35	»
				6508	7	40	»
				710	8	05	»
				132	8	10	»
				182	8	20	»
				4112	8	30	»
				1408	8	40	»
				118	9	30	»
				502	9	35	gy. v.
				184	10	00	sz. v.
				706	10	15	gy. v.
				720	10	30	sz. v.
				902 ^{c)}	11	20	k. ost.
				146	11	25	ex. v.
				702 ^{d)}	11	30	k. ost.
							ex. v.

^{a)} Csak vasár- és ünnepnapokon bezárólag november 12-ig közlekedik.

^{b)} Vasár- és ünnepnap előtti hétköznapokon közlekedik.

^{c)} Minden kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnapon közlekedik.

^{d)} Minden hétfőn, szerdán és szombaton közlekedik.

A vonatok indulása Buda-Császárfürdőről.

4002	6	00	sz. v.	Esztergom	4006	12	15	sz. v.	Esztergom
4004	8	54	»	Esztergom	4014 ^{e)}	12	57	»	Piliscsaba
					4008	2	11	»	Esztergom
					4010	6	30	»	Esztergom
					4012	8	22	»	Esztergom

Dél felé				Délután			
vonat- szám	óra	perc	vonat neve	vonat- szám	óra	perc	vonat neve
				honnan			
151	5	05	sz. v.	165	12	50	sz. v.
723	5	25	»	137	1	20	»
725	5	35	»	703	1	25	gy. v.
4101	5	50	»	103	1	40	»
133	5	55	»	503	1	50	»
725 ^{a)}	6	00	»	167	1	55	sz. v.
153	6	05	»	4107	2	05	»
6507	6	10	»	169	2	40	»
721	6	20	»	171	3	00	»
901 ^{b)}	6	25	k. ost.	8503	3	40	»
701 ^{b)}	6	30	ex. v.	713	4	05	»
135	6	35	sz. v.	4109	4	10	»
1407	6	40	»	139	4	10	»
709	7	15	»	4109	5	05	»
125	7	20	»	175	5	15	»
727	7	25	»	215	5	30	tvssz.
501	7	30	gy. v.	115	5	55	sz. v.
155	7	45	sz. v.	1403	6	20	gy. v.
113	7	40	»	177	6	30	sz. v.
4103	7	45	»	707	6	35	gy. v.
6501	7	50	»	105	6	40	»
157	7	55	»	107	7	10	»
127	8	00	»	711	7	40	sz. v.
719	8	35	»	179	8	00	»
129	8	45	»	4113 ^{c)}	8	10	»
159	9	10	»	143	8	20	»
705	9	20	»	131	8	50	»
109	9	20	gy. v.	109	9	05	gy. v.
1401	9	40	»	4111	9	25	sz. v.
4105	9	55	sz. v.	6505	9	30	»
161	10	25	»	181	9	35	»
715	10	40	»	1405	9	45	gy. v.
119	11	15	»	505	9	55	»
163	11	50	»	145	10	25	sz. v.
				6513	10	30	»
				117	10	35	»
				717	11	00	»
				101	11	05	k. ost.
				185	11	25	ex. v.
							sz. v.

^{a)} Érkezik minden kedden, szerdán, pénteken és vasárnapon.

^{b)} Érkezik minden hétfőn, csütörtökön és szombaton.

^{c)} Vasár- és ünnepnapokon bezárólag november 12-ig közlekedik.

A vonatok érkezése Buda-Császárfürdőbe.

4001	5	53	sz. v.	Esztergom	4007	2	10	sz. v.	Esztergom
4003	7	48	»	Esztergom	4009	5	20	»	Esztergom
4005	10	04	»	Esztergom	4013 ^{d)}	8	21	»	Piliscsaba
					4011	9	31	»	Esztergom

Előfizetési díj:

Negyedévre... 2 kor.
Félévre... 4 kor.
Egész évre... 8 kor.

Egyes szám 40 fill

HERKULES

SZERKESZTIK:

PORZSOLT JENŐ.

PORZSOLT KÁLMÁN.

Főmunkatárs: KÁRPÁTI BÉLA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

IX., Üllői-ut 119. sz. földszint 2.

Megjelen július és augusztus kivételével havonta kétszer.

Achilles Sport-Egylet
Aradi Korcsolyázó-Egylet
Budapesti polgári lövészegyes.,
Budapesti Torna-Club,
Beregszászi Korcsolyázó-Egylet,
Bpesti hegyvidéki Turista-Egyl.,
Budapesti Torna-Egylet,
Délvidéki Kerékpár-Egylet,
Debreczeni Korcsolyázó-Egylet,
Debreczeni Torna-Egylet,
Fővárosi Vivó-Club,
Érsekújv. Vivó- s Torna-Egyes.,
Győri Csónakázó-Egyesület,
Gyöngyösi Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Korcsolyázó-Egylet,
Kassai Tornázó- és Vivó-Egylet,
Kolozsvári Athletikai Club

Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet,
Körmendi Athletikai Club,
Kunstmártoni Csón.-Korcs.-Egyl.,
Lévai Torna- és Vivó-Egylet,
Lőcsei Korcsolyázó Egylet,
Lőcsei Vivó- és Torna-Egyesület,
Magy. Testgyakorlók Köre,
Márm.-szigeti ifj. Torna-Egylet,
Magyar Uszók-Egylet,
Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet,
Magyar-Óvári Torna- s Vivó-Egyl.,
Maros-Vásárhelyi Kerékpár-Egyl.,
Maros-Vásárhelyi Korcs.-Egylet,
N.-Bányai Torna- és Korcs.-Egyl.,
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet,
Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,
Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet,

Nemzeti Hajós-Egylet,
Neptun Bpesti Evező-Egylet,
Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület,
Ó-Budai Torna-Egylet,
Pécsi Athletikai Club,
Pápai Korcsolya-Egylet,
Pozsonyi Torna-Egylet,
Privigyei Korcs.-Egylet,
Rimaszombati Korcs.-Egylet,
Quarnero Csónakázó-Egylet,
Sátorajaujhelyi Korcs.-Egylet,
Selmeczi Akad. Athleta Club,
Soproni Korcsolyázó-Egylet,
Soproni ev. főgyma testgy. Köre,
Sportkedvelők Köre,
Szabadkai Sport-Egylet,
Szabadkai Torna-Egylet,

Szarvasi Korcsolyázó-Kör,
Szatmár-Németi Torna- s Vivóegy.,
Szegedi Csónakázó-Egylet,
Szegedi Korcsolyázó-Egylet,
Szegedi Torna-Egylet,
Székely-Udvarhelyi Korcs.-Egylet,
Székestehérvári Korcs.-Egylet,
Szegedi Kerékpár-Egyesület,
Szászvárosi Athletikai-Club,
Szolnoki Korcsolyázó-Egylet,
Temesvári Korcsolyázó-Egylet,
Torontáli Korcs.- és Hajós-Egylet,
Torontáli Athletikai Club,
Tordai Korcsolyázó-Egylet,
Ujvidéki Kerékpár-Egyesület,
Veszprémi Torna-Egyesület,
Zsombolyai Athletikai-Club

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A nép erősödése.

E lapok hasábjain olvastam egy névtelen író azon beismerését, hogy a nemzeti erősödésnek eddig nem helyes uton keresték okát-módját, mikor csak a középiskolai tanulók iskolai tornázását szolgálták az összes mozgalmak. Ennek az állításnak igazságát legjobban mi, népiskolai tanítók láthatjuk be. Mi azonban ezrekre menő számunkkal is nagyon piczinyke tényezők vagyunk. Pedig másképp is volt már a mi sorsunk, pl. Eötvös korában. Azonban hagyjuk e panaszt, mert megint fülünkbe hangzik egy nagy államférfiúnak a szava: a tanítók egyebet sem tesznek, csak panaszkodnak.

De most a testnevelés terén nem mi kezdünk a panaszt, hanem felülről hangzik felénk; talán így az igazát felül is elismerik.

Tehát azt be kell látnunk, hogy a magyar nép általános erősödésére nézve a közép iskolák tanulóinak erősödése a népiskolákéhoz képest elenyésző fontossága. Ebből aztán önkénytelenül következik, hogy aki a testnevelést nemzeti fontosságúvá akarja tenni, azt ki kell, hogy ragadja, — hogy úgy mondjuk, — az uri osztály szűk érdekköréből. Vagyis úgy gon-

doljuk, hogy bár a városi ifjuságnak nagy szüksége van a testgyakorlatra, mégis kár minden gondot és költséget ide fordítani.

Mit tegyünk hát? Először ismerjük be, hogy az ország nép- és ismétlőiskoláiban a tornatanítást és játékvezetést nem kielégítő. Nem azért, mert pl. az én korombeli öreg tanítónak a képesítése sem elégséges. Bizony még nem is olyan régen a tanítóképzőkben a tornatanítás nagyon alárendelt volt, nem úgy mint most. Ezt meg tanítóképzőbe járó fiamtól látom, ki a játékban, tornában ma alapos kiképzettséget kap. — Ezért vagyok én is barátja annak, hogy a magyar honvédség útján a mi ifju tanítóink legyenek mindenütt, ahol csak lehet, a tornatanítás vezetői, az ismétlő iskolában pedig a czéllövés tanítói. Nem féltsem én a magyar tanító-ifjuságot a magyar honvédségtől; nem romlik ott meg egy ifjunak sem a lelke, a teste pedig csak erősödjék a katonák költségén.

De addig mit csináljunk, míg az új jobban képzett tanító-generáció munkába lép? Először is a tanulni vágyók számára adjon a minisztérium tanfolyamok nyitásával módot a helyes torna- és játéktanítás elsajátítására,

azután a tanító-képzőkben álljon több idő és mód a tanítás elsajátítására

De gondoskodni kellene arról is, hogy a tanterv a szabadban történő játékokra több gondot fordítson. Gimnázista fiamtól tanuló magam is több játékot, melyet az én időmben nem játszottak a fiuk.

Nem tudom milyen a szervezete a középiskolai tornafelügyelőségnek, de bizonytalán jobb, mint a mi tanfelügyelőségünknek. Tehát nálunk is szervezni kellene a tornafelügyelőséget. De ez ne is felügyelőség legyen, hanem lelkes, művelt tanítók vándor tornatanítósa, kik ha lehet kisebb csapatokban vagy akár egyenként is oktassák a tanítókat.

Olvasom a lapokban azt a keseredett harcot, melyet az athleták a tornászokkal vívnak a lóversenyekből a testi nevelésre jutandó pénz kezelését illető fórum fölött. E harcból olyan forma képet alkottam vidéki fejembem magának, hogy a sok-sok pénz mind a sportokra vagy az egyleti tornázásra fog fordítatni. Az osztozkodás is tisztán az athleta és tornaegyletek által fog eszközöltetni. Lehet? De még sem hinném, hogy a testnevelési célnál az iskolák a már nevelt ifjakkal szemben hátrányt szenvedjenek. Sőt azt sem hinném, hogy ily nevelési célnál a különböző elvű testnevelési egyletek emberei akár számuknál fogva is valahogy uralkodó befolyásra tehessenek szert.

A legörvendetesebb dolog, ha a társadalmi körök, a testgyakorlati egyletek, szövetségek érdeklődnek, munkálkodnak az ifjúsági testnevelés ügye iránt, de ne vindikáljanak semmiféle irányító, vezető szerepet maguknak. Mert ha ez így volna, akkor épen mi, a népiskolák emberei járnánk legrosszabbul. Ki gondolt eddig is a városi sport urak közül a mi falusi iskoláinkra? Pedig higgyék el, hogy a népgyermekének még a tanyán is kell a tornázás. Kell a legerősebb gyermeknek a rendszeres testnevelés, kell annyi ismeret, hogy magát erősíteni tudja és egészségére tudjon vigyázni. Ezt pedig hol tanulja, ha nem az iskolában.

Mikor tehát a nemzeti erősödés szép eszméjéért a lóversenyen játszó urakat jobban

megadóztatjuk, legyen szabad reménylenünk, hogy az intéző körök nem feledkeznek meg ezuttal a népiskolákról sem.

Néptanító.

A tornászbajnokságok.

Friss, üde szellő lengedez a toruasport tájékán. A tornászatnak nevelő hatása bámulatos eredményeket tudott már eddig is hazánkban felmutatni. Ámde, amit látunk a MOTESz bajnoki disztornáján, az mintha felülmulná a várakozásokat. Egy csomó reform keresztülvitelét nem is említve, valósággal kitörő öröm vett erőt a nézőkön azon haladás láttán, melyet a bemutatók sorozatán konstatálhattunk.

A tornászat a MOTESz működésének utolsó ciklusában hatalmasan fejlődött. A tömegmutatványok iránt nemcsak a nagyközönség, hanem már azok is érdeklődnek, akiktől a tömeg rekrutálódik. Mindig több és előnyösebben, jobban képzett tornász jelenik meg a porondon. És habár nem új institúció, a tornának a hölgyekkel való megkedveltetése egész új perspektívát tár a hazai testnevelés elé.

Hazánkban a tornaegyesületek, illetve azok a testületek, melyek imminensen tornával foglalkoznak, már régtől fogva apostoli működést fejtenek ki. Ez a hatalmas és megbecsülendő működés azonban csak ritka alkalmakkor jutott a nyilvánosság elé. A legkisebb athletikai egyesület, vagy egy 15—20 tagból álló footballklub legparányibb házi ügyeit is feltárja a nyilvánosság előtt, mert ezek tudatában vannak a nyilvánosság nagy horderejének. Az egyes sajtóközlemények révén ilyen egyesületek ismertekké válnak és az a körülmény, hogy a nagyközönség az intimitásokkal is foglalkozhatik, érdekessé, sőt értékessé is teszi ezen testületek működését. A tornászatban fordítva áll a dolog. Itt hatalmas, de belterjes működést fejtenek ki ugyan az egyesületek, de a nyilvánosság számára — mondhatni — elzárkóznak. Nagy ritkán hallani és olvashatni egy-egy sikerült disztornáról vagy tornászati eseményről. Az előkészületek, melyek nagy fáradsággal és buzgalommal folynak, csak nagy ritkán kerülnek a nyilvánosság elé, ami aztán olybá tünteti fel a tornaegyesületek működését, mintha ezek kevesebb gondot fordítanának a testnevelés fejlesztésére.

A MOTESz újrájában javulás konstatálható ezen a téren is. Hiszen láttuk a Nemzetközi Olimpiai Konferencia tagjainak a tiszteletére tavaly a Margitszigeten rendezett ünnepély alkalmával is, hogy bizony a MOTESz égisze alatt működő egyesületek hasznosabb és tökéletesebb tevékenységet fejtenek ki, mint azok a testületek, melyek a testezésnek csak egyes speciális ágazatait művelik.

Cseppet sem csodálkozunk azon, hogy a hazai tornaügy vezetőférfiai a Magyar Olimpiai Bizottságban

erélyesen követelik, hogy a stockholmi olimpiádra ezuttal egy magyar tornászcsapat kiküldessék. Akik a MOTESz működését objektíven megbirálják, azok csak helyeselhetik, hogy a stockholmi olimpiádon a magyar tornaügy — mint a testnevelésügy legfontosabb ágazata — méltóan képviseltessék. Nem lehet arra az álláspontra helyezkednie a MOB-nak, hogy mert kevés pénz áll rendelkezésére, inkább a többi sportágakból küldenek ki több embert és tornász csak „tanulmány-utrá” menjen ki. Öt embernek a kiküldetése ugyanannyi értékkel bír, mintha egyszem menne. Ellenben, ha egy jól kiképzett, 20—25 főből álló tornászcsapat a stockholmi olimpiádon megjelenne, az nemcsak versenyképességre tarthatna számot, hanem egész hazai testnevelésünk helyes és modern elveiről tenne tanubizonyosságot.

Ezek azon impressziók, melyeket a disztorna kiváltott belőlünk. És pedig nem ok nélkül, mert soha még ilyen jól sikerült és az ujitásokban tökéletes ünnepelet nem láttunk.

A disztornázás keretében dülőre kerültek a magyar tornászbajnokságok.

Nívós és minden tekintetben érdekesítő küzdelmeket eredményezett a kitűnő tornászok részvétele. A csapatversenyben 28 egyöntetűen kiképzett tornász vett részt. A gyakorlati anyag fokozatos felépítése alkalmat nyújtott a tornászok képességeinek bemutatására és habár a pontozásban a bírák felfogása között némi eltérés mutatkozik is, azért az eredmény közmegelegedést keltet. A Budapesti Torna Club győztes csapata Kmetykó János tanár, a gyakorlatanyag tervezője, vezetése alatt kitűnő és exakt munkát végzett. Ugyiszólván hibátlanul dolgoztak a BTC tornászhai és különösen a harmadik versenygyakorlatban mutatott készségük eredményezte a győzelmet. A legyőzött és a második helyre került Budapesti (Budai) Torna Egyesület csapata szintén remekelt. A tornászok teljesítménye elsőrangnak minősíthető és hogy nem ők nyerték meg a bajnokságot, az talán csak annak tulajdonítható, hogy kevesebb szerencsájuk volt, mint a BTC-nek. A BBTE csapata különösen kiváló ütemérzékkel áruelt a gyakorlatanyag végzésében. A Nemzeti Torna Egyesület tornászhai szintén kiválóan voltak előkészítve a versenyre és a csapatok között valóban csak a szakemberek tudtak külömbiséget tenni a helyezés tekintetében. Nagy igyekezetet láttunk a Kolozsvári Athletikai Club csapatán, amely sem időt, sem fáradságot nem kimélve megjelent a porondon. A kolozsváriak szereplése megerősített azon feltevésünkben, hogy a MOTESz-nek rövid időn belül foglalkoznia kellene az országos tornabajnokság kettősztásával és pedig aként, hogy ugy a budapesti egyesületek, valamint a vidéki egyesületek részére külön-külön bajnokságokat ír ki,

Magyarország 1912. évi tornászbajnoka a Magyar

Testgyakorlók Körének kiváló tornásza: Gellért Imre lett. Merész és bravuros mutatványai megérdemeltté teszik a bajnokságban való győzelmét. Gellértnek különösen a korláton van nagy rutinja és ha testtartását tökéletesíteni igyekszik, még kontinentális viszonylatokban is elsőrangú versenyző válik belőle. Krizmanich János a második és Pászthy Elemér a harmadik (mindketten a BTC tornászhai), csak igen kis pontdifferenciával maradtak Gellért mögött és különösen Krizmanich fenomenális nyújtó-tornásznak bizonyult. Lendületes nyújtó gyakorlata után percekig tapsolt a közönség. Haberfeld (Ferencvárosi Torna Club), Pédery Árpád (Nemzeti TE) és Herczeg István (Szegeci TE) szintén méltók voltak a bajnokságban való részvételre.

A versenyek részben délelőtt, részben az este 6 és fél órakor kezdődő nagyszabású disztornázás keretében folytak le. Az esti disztornában a Nemzeti Torna Egyesület csarnoka ugyiszólván szűknek bizonyult a közönség befogadására. Gyönyörű és precíz szabadgyakorlatokat mutattak be a BBTE, a BTC, a Magánalkalmazottak SpE, a Munkás TE, a Nemzeti Torna Egyesület, az Óbudai Torna Egyesület válogatott tornászhai. A zenekiséret mellett bemutatott gyakorlatokat a kolozsvári országos ünnepelet alkalmával is végezni fogják. Nagy elismeréssel adóznak a Nemzeti Torna Egyesület és a Budapesti Torna Club mintacsapatainak, melyek nagykoncepzióju buzogánygyakorlatokat mutattak be. Ezek a buzogánygyakorlatok olyan természetűek, hogy feltétlen hatást váltanak ki a nézőkből. Az összetételük pedig olyan szerencsés, hogy a legelegánsabb mozdulatok váltakoznak bennük a pedagógiai is tökéletes mozdulatokkal. Az akadémia tornázásban nyújtón 10 művezető és előtornász vett részt és a fokozatosan összeállított gyakorlatok nagyon jól sikerültek.

A disztorna fénypontja a Budapesti (Budai) Torna Egyesület hölgycsapatának szereplése volt. A budaiak hölgycsapata mesterük, Bély Mihály vezetése alatt ezuttal először mutatta be a nyilvánosság előtt azon gyakorlatokat, melyeket két hét előtt egy házi-disztorna keretében végeztek.

A hölgyeknek megjelenése a tornaterem közönségét felüdítette. A zenekisérettel végzett tagszabadgyakorlatok tartalmas koncepcziója alkalmat ad a hölgytornászok helyes és az egészségügyi követelményeknek megfelelő mozgásának felismerésére. A kar- és láb munka összhangba hozása lendületessé teszi a mozdulatokat. A Budai hölgyek mintaszerű fegyelmérzékkel végezték a nagyszerű mutatványt, amelynek befejezése után frenetikus taps viharzott fel a tornacsarnokban. A BBTE hölgycsapatának egyik része, számszerint 11-en, bemutatták még a plasztikus szabadgyakorlatokat is zenekisérettel. Ezek a plasztikus szabadgyakorlatok már egy átmenetet képeznek a

lassu táncmozdulatokhoz. Amint a tizenegy bájos hölgy ezeket a gyakorlatokat végezte, az minden eddigi látott ilyenmü mutatványt felülmult. A kecses testtartás, a mozdulatok plaszticitásával egybevetve, koreografikus műremeket képeznek. Egy új felfogás, új szellem lengett végig a budai hölgytornászcsapat munkáján és méltán reméljük, hogy a hölgyek példája nagy kihatással lesz az egész tornaügyre, de magára a hazai testnevelés ügyére is. A hatalmas tapsvihár a plasztikus gyakorlatok után megismétlődött és ez nemcsak a hölgyeknek, hanem kitűnő mesterüknek, Bély Mihálynak is szólt, aki méltán a nőtornászat reformátorának nevezhető.

	I.	II.	III.
BTC	167.50	166.25	165.50
BBTE	166.75	168.75	154.75
Nemzeti TE	156.—	159.50	146.50
Kolozsvári AC	121.75	118.50	114.25
Gellért Imre (MTK)	46.50	47.50	47.25
Krizmanich János			
• (BTC)	46.—	46.75	45.75
Pászthy Elemér			
(BTC)	42.50	43.50	42.25

IV-ik Haberfeld Győző (FTC). V-ik Herczeg István (Szegedi VC), VI-ik Pédery Árpád (Nemzeti TE).

Athletika. Torna. Vivás.

A Röser-intézet középiskolai mezei futóversenye. A FTC Üllői-uti pályájának környékén rendezte a Röser-intézet első középiskolai mezei futóversenyét.

Maga a verseny szenzációs sikerrel végződött. Hat intézet 49 futóval vett részt, ami oly fényes eredmény, melyre a rendező intézet minden tekintetben büszke lehet. A verseny kiírója, megszervezője és rendezője Röser Edvin, az intézet lelkes és sportszerető igazgatója volt, ki mai ténykedésével újlag példát mutatott a főváros többi tanfőfőjének, hogy miképp kell a középiskolai sportot megalapítani és fejleszteni.

A verseny gyönyörű képet nyújtott, ha az egyéni győzelemért nem is volt nagyobb küzdelem, annál hevesebb csatát vívtak a kis diákok a csapatgyőzelemért. A csapatversenyt, mint előrelátható volt, a II. ker. kereskedelmi iskola csapata nyerte a Tavaszmező utczeni gimnázium és a Röser-intézet ellen.

Egyénileg Marschalkó Teofil (Röser felsőkeresk.) győzött mintegy 60 méterrel Korének János (II. ker. keresk. iskola) ellen, míg harmadik Daniberg Jenő (Röser felsőkeresk.) lett.

A verseny rendezése kitűnő volt.

Részletes eredmények:

1. II. ker. kereskedelmi iskola (Korének, Häffner, Frank, Masznyák, Berta) 2+6+11+13+15 = 47 pont.

2. VIII. ker. tavaszmező-utczeni főgimnázium (Porjesz, Bucsinzky, Gyurkovits, Hiesz, Soós) 5+7+9+18+33 = 72 pont.

3. Röser felsőkereskedelmi iskola (Marschalkó, Daniberg, Rauch, Sándor, Sommer) 1+3+14+27+28 = 73 pont.

Egyénileg:

1. Marschalkó Teofil (Röser ker. isk.).

2. Korének János (II. ker. keresk. isk.).

3. Daniberg Jenő.

4. Stern (V. ker. főreál).

5. Porjesz (Tavaszmező-utczeni főgimn.).

6. Häffner (II. ker. keresk. isk.).

7. Bucsinzky (Tavaszmező-utczeni főgimn.).

8. Karácsony (III. ker. főgimn.).

9. Gyurkovits (Tavaszmező-u. főgimn.).

10. Vigdorovits (V. ker. főreál).

Indult még csapatban: V. ker. állami főreáliskola, III. ker. főgimnázium és a református főgimnázium. A táv hossza 3700 méter volt.

Sportoló vakok. Különösen hangzik, de való, a vakok is sportolnak. Ha az utcza sarkán ujságot árnó vakokra gondolunk, vagy azokra, akik a forgalmas utcza gyalogjáróján mereven állva várják a forgalom megszűnését, hogy bottjukkal előretapogatva átsiesse- nek és folytassák utjukat, valóben nehezen tudjuk elképzelni, hogy milyen sportokat üzhetnek ezek a szerencsétlen emberek, Hogy szükségük van testedző és ügyesítő gyakorlatokra, sokkal inkább mint az épr- érzékű embernek, az nyilvánvaló, hisz nálunk a gyors, elhatározott mozgás akárhányszor egyenesen életfö- létel; de szükség van a testedzésre főképp egészségi szempontokból, mert épen köztük, az ő szűken körül- határolt csendes életkörükből szedik a sorvasztó be- tegségeik legtöbb áloozatukat.

Jól tudják ezt a vakok intézetei, melyek nevelési céljaik között az első helyre teszik az egészséges, erős testet. S jól esik megállapítanunk, hogy e téren épen a „Vakok Bpesti Kir. Orsz. Intéz te” vezető- helyen áll egész Európában. Ebben az intézetben ren- deztek a múlt év júniusában a kontinensen az első nyilvános atletikai és tornaversenyt is vakok számára. Nagy tömegekben vonult ki akkor a főváros közönsége a Városligeten át a vakok palotájába és elragadtatva nézte végig az eddig gyámoltalanoknak hitt vakok produkcióit. E hó végén egy másik sportágban mu- tatják be a vakok arravalóságukat, az intézet birkozó versenyt rendez közöttük. Négy éve üzik ezt a sportot, a négy évi haladásról akarnak tanúságot tenni a va- kok a nyilvánosság előtt. A versenyt, mely iránt az érdeklődés máris igen nagy, Kirszenheuter Ferencz tornatanár rendezi, néhány ismert sportférfit közre- működésével.

Magyarország 1912. évi mezei tutóbajnoksága. Egyéni bajnok: Faczinek Ferencz (BEAC). Csapat-

bajnok: (BEAC). Nagyszámu érdeklődő jelenlétében rendezte a MASz Albertfalva környékén 1912. évi mezői futóbajnokságát. A verseny csúfos eredménytel végződött. Nem értjük ezt a BEAC győzelmére, melyet egy szóval sem akarunk kisebbiteni, mert az jól kiérdemelt volt, hanem arra a képre, jobban mondva benyomásra, melyet e verseny reánk gyakorolt.

E verseny bebizonyította, hogy Magyarországon nincs hosszutávfutó-sport. Az egy BEAC-ot kivéve, egyetlen csapat sem bírt kellő készültséggel és traininggel s így a versenyzők legtöbbször a célba való futásánál kínos látványt nyújtott,

A csapatversenyt a BEAC megsemmisítő fölénytel nyerte a MAC ellen, melynek csapatán még a beteg Antal startja sem tudott lendíteni. A többi csapat nem játszott komoly szerepet, mert csak nem vehető komolyan oly csapat, melyet a győztes közel 60—80 pont differenciával győz le.

Egyénileg a mezőny egyetlen klasszisu versenyzője, Facinek győzött, a tőle megszokott fölényes stílusban. Legfőbb ideje volna azonban, hogy a cross-countryzással felhagyjon, hogy a pályaversenyzésnél ne érezze meg a cross-countryzás káros hatását.

A verseny rendezése jó volt, a rendezésnek jó szolgálatot tett a Jogász Sportegylet lovas- és a Törekvés kerékpárcsapata.

A befutás sorrendje a következő:

1. Facinek Ferencz (BEA), 2. Lovass (MAC), 3. László (BEAC), 4. Kramml (BAK), 5. Tomka (BEAC), 6. Gergely (BEAC), 7. Weishaus (BEAC), 8. Kertész (BEAC), 9. Ripszám (MTE), 10. Radóczy I. (MAC), 11. Széll (BEAC), 12. Radóczy II. (MAC), 13. Ertl (FTC), 14. Fekete (MAC), 15. Zachora (MTE), 16. Leitner (BAK), 17. Thienschmid (FTC), 18. Vass (MTE), 19. Garai (MTE), 20. Lenkei (BEAC), 21. Károly (BEAC), 22. Vohlarik (MTE), 23. Bán (MAC), 24. Romoda (MTE), 25. Lapsánszky (BAK), 26. Deutsch (BAK), 27. Kovács (FTC). 31 induló. Facinek elejétől végig vezetve 200 méterrel győz, negyven méterrel harmadik. Antal (MAC) és Palotai (FTC) feladták.

Összesen 37-en indultak, a célba 31-en futottak, időérmet pedig 29-en nyertek.

A zalaegerszegi testgyakorlók körének tagjai, amint évenként szokták, a téli időszak végén, most is összejöttek 16-án este bucsulakomára a Kaszinó termében. Ilyenkor szokták megköszönni Takács József tornatanárnak, hogy mindig fáradhatatlan, nemes ambícióval vezeti a működést. A tagok a vezetőt egy-egy kedves emléktárggyal szokták meglepni. Most is egy csinos arany-ezüst serleget adtak át köszönetük jeléül. A testgyakorlók körének Dr. Keresztury József a buzgó elnöke, akinek névnapja lévén, szintén ünnepelték őt is. Legelőbb is őt köszöntötte fel Takács tanár. Keresztury elnök és Dr. Berger Béla alelnök, beszéd kíséretében adták neki a serleget, éltetve a

lelkes vezetőt s az egyetértő szellemet. Beszédet tartott még Dr. Halász Miksa és Horák István tanár. Kosztrabszky Ferencz zongorázott s a társaság jó darabig kedélyesen mulatott.

Az OTE disztornája. Az eddigi, szépen sikerült disztornák sorozatát méltóan fogja befejezni az Óbudai Tornaegylet szombati disztornája, amely elé tornász-körök érthető érdeklődéssel tekintenek. Az OTE eddig is híres volt arról, hogy egyik uttörője volt a modern tornászatrak és disztornái alkalmával mindig valami új dologgal lepte meg a sportköröket. A zenére végzett szabadgyakorlatok, a négyütemes szabadgyakorlatok mind a OTE-ben kezdték diadalmas pályafutásukat, amelyek nélkül mai nap disztornát el sem lehet képzelni.

Az idei disztorna slágerje mindenestre a Babel Rezső művezető által összeállított olimpiai buzogánygyakorlatok lesznek, melyeket eddig sehol sem mutattak be. Rendkívül nehéz összetételű, de amellet a szemnek tetszetős gyakorlatok ezek, amelyeknek legnagyobb erőssége, hogy egyik mozdulat szinte folyik a másikból és a mozdulatok folytonosságát mi sem zavarja meg. Harmonikus egészszé olvadnak össze a gyakorlatok, s ezzel szinte művészi tökélyre emelik a szabadgyakorlatok e nemét.

Ezeket a gyakorlatokat fogja a válogatott tornászcsapat a Stockholmi olimpiádon is bemutatni. Az OTE ezuttal mindenkit megelőzve, kívánja őket a sportkörökkel megismertetni.

Nagyon kedves és érdekes lesz a Kuncze Géza gyermekcsapatának fabotgyakorlatai. Aki csak egyszer látta minő hévvel és buzgalommal dolgoznak ezek a kis fiúk a közönség előtt, aki látta az örömtől és munkától kipirult arcokat, amikor felzug a publikum tapsa, az sohase fogja ezt a kedves és vonzó képet elfelejteni.

A program különben a következő:

1. Felvonulás.
2. Szabadgyakorlatok zenére. Vezeti Babel Rezső.
3. Csapatornázás. 1-ső csapat nyújtón, vezeti: Wilkesmann Ernő. 2-ik csapat ló, vezeti: Kuncze Géza. 3-ik csapat korláton, vezeti: Babel Rezső.
4. Növendécsapat fabotgyakorlatai zenére, vezeti: Kuncze Géza.
5. Mintacsapat korláton, vezeti: Kuncze Géza.
6. Kardvívóverseny.
7. Súlyemelő-verseny.
8. Buzogánygyakorlatok zenére, vezeti: Babel Rezső.
9. Gula.
10. Elvonulás.

A Budapesti (Budai) Torna Egylet országos kardvívóversenye a legteljesebb belső érték és külső siker jegyében folyt le folyó hó 15., 16. és 17-én a Bndaiak ágas tornacsarnokában. Belső értékét adta Magyar-

ország összes számottevő s az utóbbi időben versenyző vivóinak indulása, miáltal a verseny egy bajnoki versenytől semmiben sem különbözött, a külső sikert pedig biztosította az a keret, melyben a verseny lefolyt. A versenybírók kiváló pártatlansága, lelkiismeretessége, az a nagy figyelem, melyet különösen a versenydöntőjében tanusított a jury, még a versenyzőkben is látható megnyugvást keltet, daczára érthető kedélyállapotuknak. — Hofeld Henrik, a BBTE. alelnöke, elnöksége s Berti László és dr. Nagy Béla alelnöksége alatt dr. Földváry György, mint a MASz képviselője, továbbá dr. Gerde Oszkár, Halácz Gyula, Léhner Arthur, Schön Oszkár, d. Stéger György és Ujfalussy Gábor látták el felváltva a jury nehéz tisztét. Hozzájárult ezenkívül a külső siker fokozásához a rendezőség mindenre kiterjedő figyelme, a verseny gyors, mintaszerű, minden incidens nélküli lebonyolítása, a nagy számban megjelent közönségnek napról napra kitartó és fokozódó érdeklődése, egy-egy szép tust, győzelmet jutalmazó tapsa, biztatása s az az áldozatkészség és bőkezűség, melylyel a BBTE, a verseny résztvevőit jutalmazta.

A verseny döntő küzdelme a következő eredménnyel végződött:

1. Werknér Lajos (NVC) 6 győzelem. Nyerte a BBTE. aranyérmét és a honvédelmi miniszter tiszteletdíját.

2. Dr. Tóth Péter (MAC) 5 győzelem. Nyerte a

BBTE. nagy ezüst érmét és Budapest székesfőváros tiszteletdíját.

3. Mészáros Ervin (MAC) 4 győzelem. Nyerte a BBTE. nagy ezüst érmét s a BBTE. vivóinak tiszteletdíját.

4. Dr. Földes Dezső (FVC) 3 győzelem. Nyerte a BBTE. nagy ezüst érmét s a BBTE. vivóinak tiszteletdíját.

5. Krencsey Géza (MAC) 3 győzelem. Nyerte a BBTE. nagy ezüst érmét és a hadügyminiszter tiszteletdíját.

6. Dr. Apáti Jenő (BBTE.) 3 győzelem. Nyerte a BBTE. nagy ezüst érmét és a BBTE. tiszteletdíját.

7. Schenker Zoltán (Szegedi VK.) 3 győzelem. Nyerte a BBTE nagy ezüst érmét és a BBTE tiszteletdíját.

8. Palotai Kovács Károly (Santelli-iskola) 1 győzelem. Nyerte a BBTE. nagy ezüst érmét és a BBTE tiszteletdíját.

Palotai Kovács Károlynak szép, gyors, vivása, nagy haladása feltűnést keltett, bár a verseny résztvevőinek klasszisára való tekintettel, ez alkalommal jobb eredményt elérni nem tudott. A verseny befejeztével a versenydíjat egy a közönséghez, a versenyzőkhöz és a juryhoz intézett beszéd kíséretében osztotta ki Hofeld Henrik, a BBTE alelnöke.



VADÁSZFEGYVEREK

! TELEFON !

142-69

! Csakis elsőrendű gyártmányok !

Flobertek, pisztolyok, revolverek, sport,
utazási cikkek és távcsöveket

csekély havi törlesztésre

szállít

NOWOTNY J.

prágai fegyvergyáros budapesti telepe
Budapest, VI., Nagymező-utca 21.

Kérjen főárjegyzéket!

! TELEFON !

112-69





A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK TÉLI MENETRENDJE.

A vonatok INDULÁSA Budapest nyugoti p. u.-ról.

Érvényes 1911 október 1-től.

Érvényes 1911 október 1-től.

A vonatok ÉRKEZÉSE Budapest nyugoti p. u.-ra.

Dél előtt				Dél után			
vonat-szám	óra	perc	vonat-neme	vonat-szám	óra	perc	vonat-neme
152	5	15	sz. v.	164	12	05	sz. v.
122	5	25		714	12	10	
154	5	35		1404	12	20	gy. v.
718	5	40		138	12	25	sz. v.
4102	6	10		4106	12	30	
156	6	20		166	1	00	
6502	6	35		168	1	30	
102	6	50	k. ost. ex. v.	4114 ^a)	1	50	
506	7	00	gy. v.	106	2	00	gy. v.
1402	7	05		504	2	05	
104	7	55		126	2	10	sz. v.
158	8	05	sz. v.	170	2	15	
708	8	15	gy. v.	4108	2	20	
712	8	30	sz. v.	108	2	30	gy. v.
134	8	45		120	2	35	sz. v.
4104	9	05		704	2	40	gy. v.
114	9	20		722	2	45	sz. v.
160	9	40		6506	2	50	
162	11	05		140	3	55	
6504	11	15		174	4	10	
116	12	00		716	4	30	
				110	5	15	gy. v.
				142	5	20	sz. v.
				724 ^b)	5	40	
				176	5	50	
				128	6	00	
				724 ^a)	6	10	
				144	6	15	
				724	6	35	
				4110	6	40	
				726	6	45	
				1406	6	50	gy. v.
				130	6	55	sz. v.
				178	7	20	
				728	7	35	
				6508	7	40	
				710	8	05	
				132	8	10	
				182	8	20	
				4112	8	30	
				1408	8	40	
				118	9	30	
				502	9	35	gy. v.
				184	10	00	sz. v.
				706	10	15	gy. v.
				720	10	30	sz. v.
				902 ^c)	11	20	k. ost.
				146	11	25	ex. v.
				702 ^d)	11	30	k. ost.
							ex. v.

A vonatok indulása Buda-Császárfürdőről.

vonat-szám	óra	perc	vonat-neme	vonat-szám	óra	perc	vonat-neme
4002	6	00	sz. v.	4006	12	15	sz. v.
4004	8	54		4014 ^a)	12	57	
				4008	2	11	
				4010	6	30	
				4012	8	22	

Dél előtt				Dél után			
vonat-szám	óra	perc	vonat-neme	vonat-szám	óra	perc	vonat-neme
151	5	05	sz. v.	165	12	50	sz. v.
723	5	25		137	1	20	
725	5	35		703	1	25	gy. v.
4101	5	50		103	1	40	
133	5	55		503	1	50	
725 ^a)	6	00		167	1	55	sz. v.
153	6	05		4107	2	05	
6507	6	10		169	2	40	
721	6	20		171	3	00	
901 ^b)	6	25	k. ost.	6503	3	40	
701 ^c)	6	30	ex. v.	713	4	05	
135	6	35	sz. v.	139	4	10	
1407	6	40		4109	5	05	
709	7	15		175	5	15	
125	7	20		215	5	30	tvssz.
727	7	25		115	5	55	sz. v.
501	7	30	gy. v.	1403	6	20	gy. v.
155	7	35	sz. v.	177	6	30	sz. v.
113	7	40		707	6	35	gy. v.
4103	7	45		105	6	40	
6501	7	50		107	7	10	
157	7	55		711	7	40	sz. v.
127	8	00		179	8	00	
719	8	35		4113 ^d)	8	10	
129	8	45		143	8	20	
159	9	10		131	8	50	
705	9	20	gy. v.	109	9	05	gy. v.
1401	9	40		4111	9	25	sz. v.
4105	9	55	sz. v.	6505	9	30	
161	10	25		181	9	35	
715	10	40		1405	9	45	gy. v.
119	11	15		505	9	55	
163	11	50		145	10	25	sz. v.
				6513	10	30	
				117	10	35	
				717	11	00	
				101	11	05	k. ost.
				185	11	25	ex. v.
							sz. v.

A vonatok érkezése Buda-Császárfürdőbe.

vonat-szám	óra	perc	vonat-neme	vonat-szám	óra	perc	vonat-neme
4001	5	53	sz. v.	4007	2	10	sz. v.
4003	7	48		4009	5	20	
4005	10	04		4013 ^a)	8	21	
				4011	9	31	

- ^a) Érkezik minden kedden, szerdán, pénteken és vasárnapon.
- ^b) Érkezik minden hétfőn, csütörtökön és szombaton.
- ^c) Vasár- és ünnepnapokon bezárólag november 12-ig közlekedik.